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在我们的日常教育教学工作中，由于来自社会、家庭和学校教育及学生自身原因，导致学生学习态度消极，缺乏信心，对学习会失去兴趣，发展滞后，成为 “学困生”。我们班是我从一年级带到四年级的，几年的教学中发现，许多孩子因平时在校时，课上不专心、作业完成不及时；在家时，无人看管，作业完成质量差或者不完成作业。日积月累，便成了数学方面的“学困生”。由于“学困生”多是父母没空或者是没条件监督的孩子，因而对于这些“学困生”，我致力于从提高课堂效率开始进行转化，希望能通过课堂上的引导使学生养成良好的听课和作业习惯，形成初步的数学思维能力，从而提高学习兴趣和成绩，完成“学困生”的转化。
学困生，指的是智力正常，但由于学习习惯不好，或由于方法不当，或由于社会，家庭环境影响，造成学习效果低下，达不到要求的学生，主要指学生的智力同学业成绩比较时，智力在标准以上但学业成绩显著低劣者。学困生也泛指学习能力，学习方法，心理水平，知识水平，情感意志等方面与同龄学生有一定距离的学生。在数学上，这样的学生通常表现为：学习态度不端正，课上注意力不集中，完成作业不及时，作业拖拉。这样的学生如果不改变现状，常常会有会做的作业经常做错；比较长的题目审题不清；解决问题理解题意但解题过程出错。学困生也表现为：数感较弱、基础较差；学习能力相对不高。对于这样的学生如果能多训练、多引导，通常也能达到班级平均水平，一段时间过后也许可以缩小和总体的差距。
课堂提问是教学过程中教师和学生之间常用的一种相互交流的方式，通过提问，可以了解学生对知识的理解程度，诊断学生在学习中遇到的障碍，反馈教学效果，对学生进行个别指导。提问还有一个有效的功能，就是激发学生的学习兴趣，维持学生的注意力。但有些教师往往忽视课堂提问，因而影响教学质量。对于“学困生”来说，有效的提问一方面能激发他们的学习兴趣，另一方能提高他们学习的专注度，帮助他们掌握知识，形成良好的思考和听课习惯。因而通过优化课堂提问，可以帮助学困生掌握基础知识，从而逐步完成学困生的转化。
在课堂教学中，以个别“学困生”为主要研究对象，从备课开始，预先思考学生的反应，关注“学困生”掌握情况，设计一系列问题，在实际教学时，从提问内容到提问方式多角度优化提问，帮助学生掌握学习内容，缩小学困生和总体学生的差距，使他们爱学、乐学、会学。
个人认为，对于优化课堂提问可以从以下几个方面入手。
第一，关注提问对象的特点，重视提问内容的设计，做到因人施问。在平时的课堂教学中注意研究对象的特点，抓住需要改进和可以努力进步的方面，设计提问内容。比如，班级里面学生A，思维能力不差，但由于平时课上喜欢讲话、手上小动作不断，再加上平时做题习惯不好，容易走神、写字潦草，导致做题速度慢、作业拖拉。致使他学习成绩不好的主要原因有两个：首先，对数学不感兴趣，学习兴致不高；其次，没有养成良好的学习习惯。那么在课堂中就应该以增强学习兴趣为主。对于他，就可以设计一些比较灵活、有趣的问题，这样的问题有利于他集中注意力，并在解决问题的过程中体会数学的乐趣，慢慢地会对数学产生兴趣。只要肯学、付出努力，那么学习势必有所进步。有了学习兴趣，那么对于好的学习习惯的养成也有所帮助。再如学生B，知识基础差，接受能力弱，课上也容易走神，作业基本不会做。像他主要是因为数感较差，平时课上的内容接受起来比别人慢，导致无心听课，接着就作业不会做，然后恶性循环。对于他，在课堂上就要以教会他基础为主，在设计问题是尽量将问题分解，课上多提问基础题，一方面帮助他巩固掌握基础知识，另一方面，帮助他产生学习成就感，从而愿意学习，促进学习成绩的提高。
第二，在教学是注意提问的方式和时机。作为教师要不断提高自身能力，发挥教学机智，在课堂上找准时机发问，同时注意发问的语气和神态，帮助学生领悟问题关键从而引导学生找到解决问题的方法。例如，在四年级学习垂线与平行线这一单元的第一课时时，在认识了射线和直线后，让学生比较射线、直线和线段的相同点和不同点。对于一些优秀的学生，如果这么直接提问也许能够找到关键，并回答出异同点。而对于学困生来说，这么一个问题，他们可能找不到回答的方向。所以我在提问他们时，将问题做了如下分解：先问：回忆下线段有什么特点？这是二年级学习的内容，经过课前的回忆，学生自然能想到线段的三个特点：线段是直的，有两个端点，有长有短（有限长、可以测量）。接着问：射线和线段相比，有什么相同和不同的地方？有了线段的特点，就有了比较的方向，学生自然参考线段来思考射线的特点，从而比较出：射线和线段一样是直的，射线只有一个端点，射线是无限长的。再问：和线段相比，直线又有什么相同和不同的地方呢？有了前一问的基础，学生自然可以迁移得出：直线和线段一样也是直的，没有端点，无限长。最后问：射线、直线和线段相比有什么相同和不同？结合前几个问题，学生自然能想到：都是直的是他们的相同点，在端点和长度上表现不同：线段有两个端点，射线有一个端点，直线没有端点；线段有限长可以测量，射线和直线无限长。总之，在提问学困生时，应尽量将问题细化，引导回答问题的方向，从而帮助学生理解回答问题的思路，掌握基础知识。
最后，注意对学生回答的评价。对于学生的回答教师要及时评价，评价要有针对性。对于学困生来说，评价要带上鼓励和期许，帮助他们找到努力的方向。当他们回答正确问题时，要对问题的答案及时的肯定，同时要表扬他积极回答问题的态度，从而帮助他们建立自信心，平时愿意参与到课堂活动中来。此外，当回答对问题时，还要从其他方面进行鼓励。比如：“你回答的真不错，如果声音能响亮点就更好啦！”“你的回答正确，但如果调整下语序，你的回答将更加完美。”从教师的评价中，让学生提高语言表达和运用能力，找到可以进步的地方。当学生回答问题不完整或者有错时，不能呵斥，也不能直接晾着。教师要多一点耐心，可以在学生回答的基础上加以引导，使学生能找到正确答案，并最后让学生把回答的问题完整的说一说。这样不仅能掌握知识，而且让学生通过这次错误找到了解决问题的方法，同时也弥补了刚才答错问题的遗憾，从而建立了自信心。
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