        “小学特色文化建设工程”项目学校计划书
用“七彩梦想”放飞精彩童年
----“七彩文化”特色课程建设项目计划书
               昆山市周市镇永平小学    

一、项目背景
1．“七彩文化”特色课程是基于儿童立场的儿童文化。
在新课程背景下，为了走出学校文化建设成人化倾向的误区，我们一直坚持积极探索构建适合小学生心理特征的学校文化。有一次，我们在学校的故事比赛中发现，很多孩子都对“七色花”的童话故事十分感兴趣。原来，这个故事不但主题积极，而且色彩斑斓，富有童心童趣。受此启发，我们从中挖掘“七彩”主题儿童文化，构建符合儿童心理发展规律的“七彩文化”特色课程，建设具有浓郁七彩文化特色的校园。

2．“七彩文化”特色课程是促进新建薄弱学校发展的需要。

昆山市周市镇永平小学是由周市镇人民政府于2011年全额总投入1.3亿元新建的农村公办学校，系昆山市北部居住区配套工程, 主要服务于外来工子女。学校占地56000平方米，建筑面积35700平方米， 按江苏省最高标准配备教育装备设施，共有标准面积专用教室24个。其中音乐、舞蹈房7个，美术室6个，科学实验室5个，电脑室3个，劳技室2个，演播室1个。目前开设72个教学班，在校学生3543人，其中66.7%为来自于全国二十余个省、市的“新昆山人”子女，这些外来工子女享受了“同城的待遇”。 
2014年教育部研制印发《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》，提出"教育部将组织研究提出各学段学生发展核心素养体系，明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力"。为了进一步落实《意见》精神，学校确立以 “让每一个孩子拥有精彩童年”为办学理念，在对师资情况、课改要求、学生特点等各方面进行综合分析之后，积极构建符合儿童心理发展规律的“七彩文化”特色课程，以独特的儿童文化为抓手，提升学校文化力，提高社会知名度与美誉度。

3．“七彩文化”特色课程获得政府、社会和全校师生的支持。

首先，学校的“七彩文化”特色课程建设项目得到了周市政府和市教育局的大力支持，学校有先进齐全的教学设备，人性化的校园布局，为学校的七彩文化课程建设提供了厚实的物质基础。其次，七彩文化课程建设获得广大青年教师和学生的喜爱。我校170名教师中，青年教师占比达93.02%，本科学历率达88.37%，研究生率达5.81%，学校有6位国家级心理咨询师，1位昆山儿童文学研究会会员，他们
他们有思想、有活力、有爱心，有较强的创新精神；第三，七彩文化特色校园环境建设初见端倪，围绕七彩文化特色，进行了有主题、分区域、系列化的整体设计和布置。第四，学校已自主开发了《七彩娃学规范》《七彩雅诵》两本校本教材。学校是未来科学家培养计划教育基地，学生许恩萁参加第十二届中国少年科学院“小院士”课题研究成果全国展示交流活动中国少年科学院小院士一等奖；学生王策参加第九届国际发明展览会“发明创业奖 项目奖”金奖。软式垒球队参加2017年全国软式棒垒球夏令营暨全国软式棒垒球锦标赛获小学1-2年级组徒手实验基地组季军。因此，学校在各方面都做好充分的准备，为七彩文化课程建设的进一步开展奠定了扎实的基础。
二、项目涵义

1．课程概念
基于儿童立场，着力核心素养体系，从富有童心童趣的《七色花》童话故事中挖掘“七彩”主题儿童文化，积极构建符合儿童心理发展规律的七彩文化特色课程，课程确立培养目标：求真、尚礼、和乐、健康。按照美的规律，创造性地运用多种具有美感意味的手段和途径，引领学生在充满阳光与色彩的教育环境中，以七彩的活力与热情，以七色的思维和方法，使学生的个性充分张扬，实现全面和谐发展，让每一位学生成为一朵最绚烂的七色花。因此，“七色花”不只涵盖孩子的七彩人生，更是代表学校一种先进的教育思想，一种能引起师生情感共振的人文精神，是学校文化的象征。
2．课程特色
全员性：永平小学校以“让每一个孩子拥有精彩童年”为办学理念，开展“七彩文化”课程研究，首先强调的是“每一个孩子”，注重的是普及性的基础水平，以每个在校学生为教育对象，要求所有学生都能根据自己的兴趣爱好，特色特长，参与课程学习。
平等性：课程实施过程中，平等是基调，每一位享受课程的学生是平等的，教师与学生是平等的，课程内容是平等的。学生与学生之间，学生与教师之间也是相互合作的，从而使课程的实施更有效，使课程之间的相互渗透更丰富。

差异性：每个孩子都有自己的生长方式，每位学生都有不同的家庭背景、生活环境，脾气性格。课程实施过程中，尊重学生的个体差异，首先以普及性的社团活动为基础，其次是提高专业水平，对那些具备了基础水平，具有特殊兴趣和专长的学生为教育对象，通过专业队训练，使这些学生能够在具有初步的专业水平，享受到成功的快乐。

实践性：课程坚持给学生创造条件，促使学生的学习方式从片面的被动接受转到主动接受、从单一的接受学习转到接受学习和探索学习相结合、从单一的个体学习转到个体学习和合作学习相结合。本课程的设计，将设计丰富多样的实践活动，帮助学生能够获得一定的学习方法、形成初步的合作意识和能力。

三、项目的目标

1．通过本课程项目的研究，构建比较系统的、具有学校特色的校本课程，全面提升教育教学质量，彰显学校办学特色。

2. 通过本课程项目的研究，更新教师观念，建立课程意识，提高教育科研能力和水平，打造专业化的教师队伍。

3．通过本课程项目的研究，让学生在参与课程学习过程中，学会欣赏美，健康人生；学会创造美，快乐生活；学会展示美，自信成长，从而提升综合素养，形成综合能力。

四、项目内容

    1.建设七彩文化物态课程
校园环境是学校文化的重要组成部分，它是由学校物质环境和精神环境构成的隐形课程，对学生具有潜移默化的影响。本项目致力于把校园建设成一个多姿多彩的，适宜儿童发展的文化课程环境。
   （1）七彩主题墙：走进学校底楼大厅，是一面主题墙，将“赤橙黄绿青蓝紫”七种颜色及涵义以卡通的形式展示出来，彰显学校课程的理念和培养目标；
（2）七彩文化廊：彰显学校的办学思想，同时展现学校教师风采、办学成果和莘莘学子的精神风貌；
（3）七彩小舞台：在两幢教育楼的中间，搭建一个小型的舞台，是每周三中午休息时段，班级学生自己组织文艺表演的地方；

（4）七彩书香吧：学校每一楼层的过道内，设立“七彩书柜”，摆满各类书籍，让整个校园弥漫浓厚的书香氛围；
（5）七彩桃李园：为孩子们提供成长阳光和氧气，努力营造一个健康、和谐、催人奋进的校园环境。
2．建设七彩文化必修课程
  为了扎实推进七彩文化课程建设，学校开发适合儿童特色的校本课程，提升核心素养，促进全面发展。必修课程，定位于七彩课程的基础课，编写并应用相关的校本教材，以晨会课、地方课及校本课等阵地组织实施。

一是在低年级开设主题儿童德育课程《七彩娃学规范》，利用每周一节晨会课组织学习漫画形式的校本教材，让低年级学生一进校门就开始学规则，学文明礼仪，从小懂得遵规守纪；
二是从中年级开始，开设体育健康运动课程 《七彩羽球》基础课程，每周一节地方课程，让学生学会群众性体育——羽毛球基本技能，强健体魄，从小爱上体育运动；

三是在全校开设经典诵读课程《七彩雅诵》，每周一节校本课，校本教材中的古诗、小古文等名家名篇，让学生从小吟诵经典，积淀文学底蕴。
  3.建设七彩文化社团活动课程

必修课程学习之外，开设丰富多彩的“七彩课堂”社团活动课程，课程分成七大类: 七彩社团开设有语言文学课程、体育健康课程、艺术涵养课程、科学发明课程、劳动技能课程、学科补充课程、社会实践课程。七彩社团开设有语言文学课程、体育健康课程、艺术涵养课程、科学发明课程、劳动技能课程、学科补充课程、社会实践课程。
课程确立“低起点、短周期、多层次、高效益”的实施策略及精致而灵活、活泼而有趣的课堂特质。每周四下午第三节课为社团活动时间，自主网上申报，师生双向选择，组建集知识学习、社会实践、技能提升、自主发展为一体的成长共同体。
4．建设七彩文化课程展示平台
把德育活动、学科活动、艺体活动等贯穿日常教育，搭建成长展示的舞台，让校园成为孩子成长的乐园。每年举办家校合作模式的“明德节”、“阅读节”、“艺术节”“体育节”“科技节”等五节和“入学礼”、“成长礼”和“毕业礼”等三礼活动，通过讲座、比赛、表演、展览等形式，促进学生良好的学习方式，培养学生自主积极的学习态度、合作的意识和基本技能，逐步提高学生勤于动手、善于思考、敢于创造的能力。
（1）每年的9月确立为明德节。践行体验德育，突出实践、体验、感悟环节，从实字着眼，从小处入手，使养成教育具体化、生动化、序列化、生成化。
（2）每年的10月份确立为阅读节节。将周二定为读书日，早晨经典诵读，午间师生共读，晚间亲子共读，激发每个老师、每个学生、每个家庭的阅读兴趣，养成阅读习惯。同时通过书香班级、书香家庭、阅读小能手等评选、表彰，推进学校阅读的步伐。
（3）每年的5月确立为“艺术节”。举办多姿多彩的家庭教育宣传周，学生向家长现场展示吹、拉、弹、唱、跳等特长，让家长亲身感受学校培养学生“爱好一项体育运动、掌握一项艺术技能、突出一项个人特长”个人素养“三个一”的实际成效。
（4）每年的11月 确立为“体育节”。开展广播操比赛、冬季三项比赛、亲子韵律操以及长跑活动，让孩子在阳光体育运动中，提高身心素养。
（5）每年的4月份确立为“科技节”活动，通过举行科技讲座、科技小论文、小发明、小报等，展示学校科技作品成果，激发学生的科技创新意识和能力。
5 .建设七彩文化课程教师团队

七彩文化课程建设是一个全校性、全员性和全过程性的七彩特色系列活动，我们建立教师发展中心，以课程教学为切入点，结合教师基本功的训练，在各种活动中注重提高教师的文化素养，建设七彩文化课程教师团队。

（1）日常展示，以训练促提高。学校狠抓教师个人基本功，每月进行不同主题的教师基本功评比展示活动，展示的内容为文学、音乐、美术、体育等，以帮助教师不断提高基本功。

（2）开展活动，以比赛促提高。项目课程建设领导小组定期组织教师举行“才艺比赛”、“基本功大赛”等活动，让教师更好地提升自己的专业素养。

（3）课题研究，以科研促提高。我们将积极申报苏州市级研究课题《小学“七彩儿童文化”的构建及实践研究》，引领教师不断积累相关资料，积极研究，促进教师专业化成长。

（4）专家引领，以培训促提高。学校将积极聘请专家、学者，为教师做好专题培训，引领教师科学开展教学研究，保障课程建设的专业性。
五、项目路径
 1．校际联动策略。一是与共建学校玉峰学校紧密联系， 虚心学习，主动参与，实现资源共享，促进质量提升。二是注重与其他特色项目学校之间的联系与交流，相互学习，取长补短。
2．分解实施策略。我们将七彩文化课程建设全面融入学校各项工作中，以项目推进来促进学校各项工作的内涵性发展。从物态文化建设到校本必修课程、社团活动课程实施，分工成立各个专题项目组，做到人人有项目，项项有人负责，形成分工合作、项目互补的机制。
3．平台展示策略。系统规划组织校园“三节”节活动，让学生有展示自我的平台。积极参加校外的各类展示、比赛活动，让每个学生获得全面而富有个性地发展。
4．以评促建策略。学生层面，按照七彩课程的七个培养目标，制订相应的情感、知识、能力等方面的要求，精心设计“赤橙黄绿青蓝紫”七色阳光评价卡，每种颜色、图案代表一个方面的素养，按“大部分人都能获奖”的原则进行及时的评价激励。学期末，每位学生收到一本《七彩童年成长手册》，引领全校学生踊跃参与，获得全面而富有个性地发展；学校层面，从学校实际出发，分析认识优势和劣势，积极申报参与相关评比，通过参评不断提高特色办学水平，提高学校特色文化建设的美誉度。
5．合作研究策略。七彩儿童文化课程的开发，需由多方面的人员进行合作。开发的主要力量，应是本校教师，也要想方设法与学校家长、校外专家、研究学者联系，保障课程建设的专业性。积极拓展校外资源。拟寻求社会力量在财力、人力、物力等方面的支持。

六、进度安排

 1．项目起始阶段（2017年9月－2017年10月）
成立“七彩”儿童文化课程建设项目领导小组，广泛收集资料，分析学校特色文化建设已有研究成果，找准切入点，拟定实施方案。
2．项目启动阶段（2017年10月－2017年12月）
成立“七彩”儿童文化课程建设项目专家小组，召开专题研讨会，对项目研究的内容、方法进行论证，举行项目启动仪式。
3．项目实施阶段（2018年1月——2019年12月）
依据项目实施方案，在不断的实践中反思、调整，探究相对优化的策略，总结阶段行动研究经验。
（1）在大量实践中，精选七彩文化课程建设案例，编辑成集。
（2）通过现场会、观摩会、论坛等形式，巩固成果，推广经验，完善实施过程，实现共同提高。
4．项目总结阶段(2020年2月—2020年6月)

对本项目实施的过程性资料进行系统分析，形成项目成果报告，并将专题论文汇编成集，为做好下一轮推进工作和研究奠定基础。
七、保障条件
1．共建保障：我们选择江苏省实验学校玉峰实验学校为共建单位。玉峰实验学校作为全国新教育实验基地，在学校文化建设方面进行了长期的探索和积淀，取得了江苏省书香校园建设首批示范点、江苏省健康促进学校金奖，全国少儿体育啦啦操实验学校、全国少儿美术教育示范单位等荣誉称号。

我们构建了五个共建策略：一是完善制度，保障实施。学校将全力支持永平小学“七彩文化”课程建设项目的规划及实施，积极完善相关制度，进一步增强本校教师对学校特色文化课程建设的认识和能力，主动和永平小学全体教师合作、努力，加强环境文化、课程文化建设，促进师生成长，促进学校发展；二是资源共享，提供指导。玉峰实验学校在江苏省十二五立项课题《“底色课程”的校本实践研究》中已经开展活力万花筒“16艺”兴趣课程，学校将根据最新的课程理念进行修改完善，与永平小学共享课程资源，提供专业师资，保障相关课程的有效实施；三是课程引领，打造品牌。玉峰实验学校已经研发经典诵读校本教材《心呼吸》并试用五年，将根据最新的课程理念进行修改完善，与永平小学将做到三共享：共享校本教材，共享专业师资，共享展示平台，保障相关课程的有效实施；四是理念对接，教师牵手。两校密切联系，组织教师共同学习相关文件，确保两校领导班子及全体教师明确实施小学特色文化课程建设工程的目的意义，调动全体教职工群策群力，积极参与。玉峰实验学校选派骨干教师赴共建学校挂职，传输课程建设理念与实践方法；五是评价激励，合作共进。建立合作研究项目小组，每月开展一次教科研和教研活动，及时展示课程建设的阶段性成果。积极开展校际间儿童项目交流活动，通过项目竞赛，展示综合素质，相互学习，及时总结，促进校园文化建设健康发展。
2．组织保障：成立项目学校领导小组，明确项目组成员的分工和职责，将各项工作分解到个人。
3．制度保障：明确各项规章制度、落实相关奖惩制度，保证项目研究的正常开展。
4．经费保障：落实相关经费，建立项目专项基金，保证研究活动、教师培训和成果总结推广所需要费用的落实。
5．管理保障：建立项目研究台帐资料；采用文字、图片、声像等多种形式收集过程性资料；设立项目管理小组，定期检查实施进展情况。
6.成果保障：及时收集整理教师研究过程中的论文报告、实验随笔，定期编撰《项目阶段研究成果》，总结推广研究经验。
八、预期成果
（一）阶段成果：
1．开发并使用“七彩”文化校本教材系列；
2．汇编课程建设成果；
3．社团活动成果汇报展。
（二）终期成果： 
1．务工人员子女学校特色文化建设示范学校；
2．建设苏州市乃至江苏省艺术特色学校，体育特色学校；
3．每个学生形成一个兴趣爱好；培养有特长的学生；

4.获得昆山市教育质量综合考评优秀奖。
  九、成员分工
组 长：沈亚芬，负责项目学校的申报、策划、培训和研究活动的开展、项目的成果推广及交流；
副组长：沈雪芳  张红
顾正荣:负责项目经费筹措、后勤保障；
姚建根:负责项目的调研，统筹项目的运作、撰写阶段性总结；
组 员：张建洁  王平  毛林华  顾燕   徐英杰  赵敏  刘科英   徐惠兴  王佳乐   沈超平
徐惠兴：负责项目经费管理、做好各项保障措施，确保本项目顺利进行；
张红  刘科英：负责宣传报道，负责安排与项目相关的专题活动
顾燕  徐英杰  赵敏：负责学校特色文化课程项目研究中的调查问卷、课堂观察等原始材料的整理分析、描述归纳；
张建洁   王平  毛林华：负责收集课程项目研究过程及成果材料，如年度项目研究计划、总结；教师撰写的课例、案例、精品教案、典型课例、教育教学故事等；
王佳乐：负责校园网的建设与维护，刻录光盘，电脑制作，QQ群、微信微博的管理；项目领导小组成员多媒体技术的培训。
沈超平:负责项目开展过程中的安全保障。
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