2018-2019年度第二学期教科室工作总结
紧张而充实的一学期悄然过去，在本学期里，在昆山市教育局教科室2019年教科工作的统一指导思想要求下，我校教科室以校本教研、校本课程建设、学科教研组、课题组建设为立足点有效开展了各级各类活动，在抓好教学常规管理的同时，加大对年轻教师科研意识的培育和科研能力的提高。现将本学期开展的活动总结如下：

一、组织理论学习，更新理念，提高科研能力

本学期教科室组织教师认真学习了教育学专著，英国教育局怀特海的《教育的目的》，通过学习，研讨，提升教师教育理论水平，更新观念，提高教科研能力。同时培养学校教科研骨干队伍，提高教师科研能力，引领学校科研发展。
为此，我们进一步将理论学习和教科研实践融为一体，以读书、教师培训等途径来提高教师的教育教学理论水平。

(1)读书。我校积极发挥教研组长组织成员广泛阅读理论书籍，吸取营养。开展了“研读教育名著，与专家对话”的读书活动。充分结合市教科室的活动，以学校的“第五届阅读节”为契机，共同阅读了《教育的目的》，以教研组为单位，固定理论学习时间，以读书沙龙的形式开展，撰写读书笔记和读书心得。同时组织教师将读书所得与教育教学实践相结合，写出读书论文、心得、读后感等，并积极向报刊投稿。
本学期常规要求完成情况如下，教龄五周年以下老师每周一篇读书笔记，每周一篇教学随笔，共计32篇，教龄五周年以上年龄45周岁及以下老师每两周一篇读书笔记和教学随笔，共计16篇。每学期听课不少于15节。
（2）教师培训

为增强研究人员的科研能力，通过积极组织教师的研讨活动，提高教师的科研能力和科研业务水平，本学期我们根据市教科室的安排，认真组织教师外出参加学习和听课活动，外出听课后，我们要求外出的教师认真写一份听课心得或上一节反思示范课，组织相关学科教师学习讨论。本学期，我校组织多名老师观摩昆山市名师工作室展示活动，
（3）开展各项评比活动

本学期开展了以“爱读书、读好书、善读书”为主题的征文评比活动。要求35周岁以下的全体老师参加。同时开展了教师诵读活动。活动推动了教师间的交流，提升了教师的凝聚力，同时也展示了教师们的才华。
二、加强课题研究，增加课题研究意识
   这个学期在教师中继续开展江苏省教育学会的十三五课题《小学学困生转化策略的实践研究》活动，课题研究进入老师们教育教学常态，通过《教科研手册》进行体现，每学期老师需上交一篇与课题相关的教案、论文、随笔、案例等。老师们的多篇课题研究论文在各级刊物中发表。
本学期对苏州市教科院规划课题《家庭教育课程的师资队伍建设与使用研究》课题进行了中期汇报，报告及相关材料上传至学校网站。

本学期承担了苏州市十三五课题申报活动的教科片活动。

三、进一步进行“书香校园”特色建设

1.继续开展读书节活动。

活动持续开展一个月，以五彩纷呈的节目的开幕式，拉开了阅读节的序幕，以每个年级为单位开展各种“小达人”活动，如“摘抄小达人”“识字小达人”“诗词小达人”等，将活动铺展开来，深入人心，以表彰各种小达人获得者收尾，让阅读节的成为全校3400多个孩子共同的期盼。

2.继续开展书香校园阅读平台活动。

继续开展书香校园阅读平台活动，让平时的阅读痕迹化，能有效地监督孩子的阅读。每月对开展出色的班级颁发“书香班级”流动红旗，对班级中表现出色的孩子给予一定的奖励。

3.在班级中开展“读书漂流活动”。

为了营造书香氛围，提高阅读兴趣，进一步促进孩子爱上阅读，我校在四五年级中开展了“读书漂流活动”，同学们通过交流读物，扩大了阅读的范围，增强了同学之间的交流。
4.一日三读活动。

坚持每天晨诵、午读、暮读。周二的读书活动正常开展，以《七彩雅诵》为模本，规定早上半小时的诵读时间。学期末对每一个班级关于经典诵读、平日阅读情况通过抽查、笔试等方式进行考查，情况良好。通过考查，每一个班级都能按照学期初的要求圆满地完成学期任务，孩子们的阅读量大大提高。

5.组建亲子读书会，让阅读走向纵深。

目前我校各个年级中都设有亲子读书会，各个亲子读书会继续开展各种丰富多彩的活动，8个读书会开展了近80场活动，。越来越多的家庭看到店里亲子读书会的好处，亲子读书会的影响越来越大。
6.编辑了两本校刊

  为了体现教师的教育教学成果，为了提高学生的写作兴趣，本学期编辑了两本校刊《七彩童年》《七彩青春》，全面展示了部分老师和同学的优秀表现。

四、动员参与各种比赛，成绩喜人

经验是在不断的实践中总结出来的。每一次上级组织的论文比赛，教科室都积极动员老师参加，积极组织老师利用机会锻炼自己。开学初我校近一半的老师参加了省级、苏州市级、昆山市级的各级论文比赛。本学期组织老师们参与了省“行知杯”“蓝天杯”论文评比活动，有徐莉莉等16位老师在蓝天杯教学设计中获奖，有张朦云等68人在苏州市教育学会的优秀教案设计中获奖，有刘科英、胡艳等4位老师在“关键教育事件”征文中获奖，有邵蕴老师等62人次在各级各类刊物中发表论文，有汤霞老师等32人次承担了各级各类公开展示、比赛课。有杨扣喜等多位老师的教育随笔在玉峰文苑发表。
五、几点展望：

在这一学期里我校的教科研工作取得了一定的成绩，但与学校的要求还有一定的距离，特别是在教研活动开展过程中，教研室深入不够，特别是对一部分教研组长指导不到位，导致一部分教研组教研活动实效性不强，没有长远规划，无针对性，从而不利于教师间的同伴互助，影响教师的专业发展。

针对教科研存在的问题，今后工作将进一步立足于课堂教学，将教研的“切入点”放在挖掘学生的潜力上。教科室紧密与教导处工作配合，重视过程的管理，加强对教研活动的监管、检查与考核。每次活动的出缺勤点名记录等。切实提高教研活动的实效，促进教师的专业发展，为学校的可持续发展提供不竭动力。
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