2017-2018年度下学期教科室期末工作总结

一、抓好常规管理，落实日常工作。

1.抓好每二周一次的教研活动。

学期初，每个教研组根据学科特点、老师特点，制定本学期教研活动，活动两周一次间隔进行，一周以教研组为单位进行听课、评课活动，主要是组内内容的切磋。一周进行全校性的听课、评课活动，其中两节课集中听课，一节课评课，聘请专家进行指导。同时还开展每两周一次的以教研组为单位的集体备课，集体备课采用组内成员每人每次主负责一个单元的内容，其他成员进行添补、修改，最后组内定型，形成较为完善的备课内容。这样就做到了周周都有教研活动，节节课都是教研活动的结果，真正把教科研落实到教学的每一个环节。每次教研活动后，每个参与上课的老师都要上交一份教学设计、教学实录和教学反思。通过这样的活动，年轻老师的成长非常迅速。

本学期有赵璇等16位老师开展了大教研活动，邹建红等50位老师参与了小教研活动。

2.两周进行一次七彩论坛。

七彩论坛是专门针对三年内的老师的，为了提高年轻老师教育科研的能力，提升他们教科研的意识，养成教育教学科研相辅相成的好习惯，学校组织要求三年内的老师每两周一次，每次限定三名老师发言，三名老师共同确定一个发言主题，或者共读一本教育专著，围绕这个主题或专著，进行交流，其他老师当场发表建议和意见，参与论坛。这种活动的开展，可以在老师间进行学术的探讨，进行思维的碰撞，从而形成浓郁的学术研讨氛围。本学期有张琴等21位年轻老师进行了七彩论坛的主讲。

3.教育教学随笔随时跟进。

教育教学随笔，是指发在学校网站、智慧云平台上的帖子、日志。我校要求每学期三年内老师每两周一次，三年以上的老师每月一次发表随笔。形式自由，字数自由，时间自由，只要在教育教学过程中，有想法，有灵感，有火花，随记随发。本学期三年内老师每人共上交随笔8篇，三年以上的老师每人共上交4篇。

4.明确听课、读书笔记要求。

三年内老师听课要求不少于20节，读书摘抄10张，三年以上听课不少于15节，读书摘抄10张。学期末都以教研组为单位进行上交和检查。

5.开展“读书与成长”征文比赛、课题相关的论文、随笔、教案、案例评比。

本学期开展了以学困生为主题的相关的论文、随笔、教案、案例评比，参赛对象为全体教师。在2012、2013届老师中开展了“读书与成长”征文比赛。

6.开展“七彩悦读”读书沙龙活动

本学期的读书沙龙活动，以教研组为单位进行，教研组为自然沙龙组，每月开展活动，活动阅读的书目、活动地点和活动方式组内决定。每学期组内共同指定二本阅读书目，进行研读，交流心得。学期末，上交活动签到表、活动记录表以及阅读书目的读书心得的电子稿和纸质稿。

三、开展校本培训，加快年轻老师的成长步伐。

1.论文撰写培训。

为了提高老师的理论水平，本学期我校聘请了特级教师陈建先来我校讲座《融通教研写，提升研究力》，传经送宝。聘请杨海中老师指导教师进行课题撰写的培训。通过培训，年轻老师的科研意识有所增强，掌握了一定的方法。

2.粉笔字、毛笔字培训。

粉笔字、毛笔字是作为一个小学老师必备的技能，为了提高老师的书写能力，学校规定每周进行一次小黑板的书写，每次进行检查和评比。每两周进行一次毛笔字的培训，进一步提高老师的书写能力。这学期聘请了苏州市的专家来校进行粉笔字的培训。

3.阅读教学中的写作指导讲座

本学期邀请著名本土作家刘健屏来校讲座，给还孩子们送来了丰富的精神食粮，促进了孩子们对书本的进一步热爱，激发了孩子们的阅读兴趣和写作热情。

4.承担了1次片级活动

本学期承担了1次片级教科活动，就2016年度的个人微型课题进行了鉴定，我校的沈雪芳、吴红、刘科英、张健洁、张红和王平都通过了终期鉴定。

四、积极进行“书香校园”建设。

1. 开展“读书与成长”征文比赛。

在2012、2013届老师中开展了“读书与成长”征文比赛。

2.继续开展书香校园阅读平台活动。

为了让阅读深入到每一个家庭，让每一个父母都积极参与到孩子的阅读活动中来，激发孩子进一步的阅读兴趣，我们学校引进了书香阅读网上素养提升平台，让平时的阅读痕迹化，能有效地监督孩子的阅读。

3.继续开展“故事妈妈（爸爸）进校园活动”。

为了加强家校联系，进一步增进亲子关系，我校在低年级中开展故事妈妈进校园活动，邀请热心的志愿妈妈（爸爸）们走进学校，走进书籍，把自己的快乐带给小朋友们。本学期一年级有11位妈妈共20次走进班级，给孩子带去精彩的绘本故事。

3.一日三读活动。

周二的读书活动正常开展，学期末对每一个班级关于经典诵读、平日阅读情况通过抽查、笔试等方式进行考查，情况良好。通过考查，每一个班级都能按照学期初的要求圆满地完成学期任务，孩子们的阅读量大大提高。

4.书香班级、书香家庭评比活动

书香班级按照每个年级20%的比例进行，书香家庭按照每班一个家庭进行。这样的活动进一步促进了班级、家庭读书的积极性。

5.开展“悦成长”亲子读书会活动

本学期我们在一年级五年级六年级中开展了读书会活动，增进了亲子之间的感情，加强了家校合作，也拓展了孩子的思维，提升了孩子们的能力。

五、动员参与各种比赛，成绩喜人

经验是在不断的实践中总结出来的。每一次上级组织的论文比赛，教研室都积极动员老师参加，积极组织老师利用机会锻炼自己。开学初我校近一半的老师参加了省级、苏州市级、昆山市级的各级论文比赛。本学期组织老师们参与了“读书与成长”，“苏州市优秀教学设计评比”“第九届行知杯教案评比”“蓝天杯”论文评比等活动，苏州市教育学会论文获奖35人，优秀教案评比35人，蓝天杯论文获奖29人，行知杯获奖23人，发表文章45人次。
六、以课题为抓手，积极开展课题活动

    这个学期继续开展江苏省教育学会的十三五课题《小学学困生转化策略的实践研究》活动，组织老师定期进行课题研究的研讨，跟进课题研究过程，扎实课堂研究成果。

这个学期，完成了《小学学困生转化策略的实践研究》的中期自查，完成了苏州市十三五课题《家庭教育课程师资队伍建设与使用的实践研究》的中期总结。

完成了2016年个人微型课题的鉴定，我校的6位老师都顺利结题。

七、几点展望：

 回顾我校的教育科研工作，任重而道远。在今后工作中，我们要做好以下工作：

1.进一步加强理论学习，多开展与课题研究有关的活动，如：教育沙龙活动。教科室的主要工作人员还应该沉下心真正理清思路，写出提纲见领性的目标。教育倡导“研究型”的教师。教师思想上还是受学校指挥行动，而缺乏主动探究意识，即使部分教师有主动探究意识，缺少专业的引领，教科室应充分利用业务学习时间多搞几次讲座，应结合本校实际，想教师之所想，急教师之所急。

2.多发表高质量的论文和案例。要大力提倡有思想，有创新的论文和案例。进一步加强过程管理，做好资料的积累。

总之，通过本学期的工作，我校教师的科研意识普遍增强了，科研方法比以前有了较大的提高。今后，我们还将继续努力，针对工作中的不足，将各项工作的开展落到实处，从抓课堂教学入手，切实提高教学质量，走“科研兴校”之路，使我校的教科研工作能够再创新佳绩。
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