2019-2020年度上教科室工作总结

在本学期里，我校教育科研工作继续立足于当前的课程改革要求和学校的中心工作，坚持以学校工作意见和市教科工作计划为指针，围绕学校的年度总目标“提升品质、提高品位、创建品牌”，以课堂教学为主阵地，以课题研究为载体，充分发挥教科研在课程改革中先导作用。

一、让教科研扎根于日常教学的每一天。为了使教育科研稳步、扎实、有效地开展工作，并逐步使工作制度化、规范化，使教科研工作充满生机和活力，我们继续施行比较完善的科研工作管理体制：正常运行着教科室、教研组、课题组组成的三级科研网络。科研与教研工作相交叉，做到科研中有教研，教研中有科研领路，使科研工作落到实处；建立学习、例会、活动、汇报制度，形成科研工作的责任制，定期召开会议，学习教育理论，关注教改热点，收集先进的教科研信息，并做到时间、内容、地点、主持人、记录五落实，而且强调过程化，努力使教科研的过程成为转变教学思想、改进教学方法的过程，以此带动教师参与教研科研中来，不再视为难于逾越的鸿沟。同时重视课题的开展，学期开始，围绕学校的主课题，每位老师定好自己个人课题研究的方向，每月进行反思总结，每学期有教案、案例、论文交流、获奖、发表。目前我校有12位老师申请到了昆山市个人微型课题。以教研组为单位，开展读书沙龙活动，阅读昆山市教师发展中心规定的阅读书目只要，推荐8位老师参加青年教师读书心得评比。重视教学随笔和读书笔记的检查，5年内老师每人每学期教学随笔、读书笔记各16篇，5年以上老师各8篇。

二、加大老师教研学习和培训、展示的力度。为了帮助教师在课程改革试验基础上进一步提升，我们把教师的培训月理论学习作为学校教育科研的最重要的环节。本学期，教科室先后组织教师参加各级教科研培训，如参加教科片级的四次活动，围绕课题汇报、文献综述等问题进行讨论，参加名师工作室的每一次活动，参加市校合作项目，参加千课万人等活动，同时组织好每两周一次的教研活动和集体备课活动。聘请专家进行论文撰写指导、课题撰写指导。

三、务实课题研究，强化教研和科研活动相结合。本着求真务实的原则，努力使课堂研究与培养教师两轨并行。在学校主课题研究的基础上，不断改善，对课题资料的设计与数量加以调整，使课堂研究轨迹的展示更加富有个性化，也使课题组成员具有更大的发展空间。本学期继续进行江苏省教育学会十三五课题的研究，同时进行苏州市十三五规划课题的研究。于此同时，我校有12位老师申请到了昆山市个人微型课题。本学期每一次教研活动，都是根据自己的个人课题展开的，带着课题进课堂，让课题引领课堂，把科研理论转化为教学行为。这样培养了一线教师发现问题、并用科学的方法去解决实际问题的能力。

四、积极组织教师参加各类教科研评比活动，丰收科研成果。本学期组织老师们参加了苏州市优秀论文评比、优秀教案评比，苏州市陶研会优秀论文、教育小故事的评比，组织老师参加“蓝天杯”教学设计。组织老师参加昆山市青年教师读书心得评比，参加昆山市个人微型课题申报评比。动员老师在各级各类刊物上发表论文。一学期来，苏州市优秀论文评比80人参赛，46人获奖，张倩芸老师获一等奖；苏州市优秀陶研论文评比40人参赛，26人获奖，张琴老师获一等奖。沈素萍、钱丽娜等12位老师申请到了昆山市个人微型课题。金燕、金怡婷老师开设片级教科活动展示课，上学期江苏省第十届蓝天杯论文评比23人获奖，江苏省第十一届行知杯论文评比13人获奖。31人次在市级及以上刊物发表文章。

纵观这一学期的教科研工作，在广大老师们的共同努力下，取得了一定的成绩，但还存在着一些问题，如，群体科研的氛围有待提高；教育科研论文的获奖发表的面还不很广。

回眸过去，我们思绪飞扬，展望未来，我们任重道远，新的一学期中，我们将继续发扬优点，克服不足，迎难而上，以教育科研为先导，大力开展教研创新，努力使学校教育科研工作再上新台阶。
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