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小学教学设计.
《小学教学设计》专注教学设计24年，是面向小学教师和教研员、以课堂教学设计为主要内容的教育期刊。欢迎了解、阅读、订阅、投稿。

一、统计分析
       （一）刊物转载量排名
       2022年度《复印报刊资料·小学英语教与学》（以下简称《小学英语教与学》）共转载论文173篇，被全文转载的报刊有39种，其中《英语学习》《中小学外语教学》《中小学英语教学与研究》《小学教学设计》《江苏教育》的转载量排在前5位，占转载论文数量的46.24%。
       （二）作者单位、地域分布情况统计
       以转载论文第一作者来源单位统计，51.45%来自中小学，17.92%来自高校，其他作者来自教研室、教科院、教师进修学院等教育科研单位。
       高校中，首都师范大学（6篇）、青岛大学师范学院（4篇）、北京师范大学（3篇）、江苏第二师范学院（2篇）是作者较为集中的单位。
       教育科研部门中，转载2篇的有天津市教育科学研究院、江苏省宜兴市教师发展中心、江苏省阜宁县教育局教研室、北京市西城区教育研修学院、北京市海淀区教师进修学校、北京教育科学研究院6家教育科研单位，其余皆为1篇。
       从地域分布看，2022年《小学英语教与学》所转载英语教育论文的第一作者分布于中国19个省、自治区、直辖市（见表1）。江苏省依然独占鳌头，其他省份与其有明显差距。
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       （三）基金项目文章统计
       2022年《小学英语教与学》转载的173篇文章中，有48篇属于基金项目课题研究成果，占总量的27.75%，其中国家级课题成果2篇，省部级课题成果32篇，高级别的基金项目论文依然较少。
       （四）研究领域分布
       2022年《小学英语教与学》具体转载栏目设置及数据如表2所示。

       由表2可知，除去每期转载的专题文章外，教学领域的文章最多，凸显了教学实践的重要地位，评价领域文章与去年数量相比有所上升，占到了第二位，学科教育领域、课程领域、教师领域基本保持持平，学生领域文章稍显薄弱。
二、热点与重点问题
       （一）课程
       1.教材分析
       教材是课程的主要载体，是连接英语教与学的重要媒介。2022年关于教材的研究主要集中在教材内容分析、教材解读路径和教材实施策略三方面。（1）教材内容分析。高维、杜小晚通过对PEP版小学英语教材中的国家认同教育内容进行梳理和分析，发现小学英语教材高度重视国家认同教育，教材中的国家认同教育内容非常广泛，有利于在国际理解视野下增进学生的国家认同（《小学英语教与学》2022年第3期，后文凡引自该刊的文章仅标注期数）。李丹慧、马勇军基于跨文化视角，针对PEP版教材在落实课标要求方面出现的内容涵盖不完全、跨文化渗透不均衡等问题提出修订与使用建议（4期）。陈乃琳通过分析美国小学英语教材在结构、选文、能力培养、学习方式等方面的编写特色，为我国英语教材编写及英语教学研究提供了参考（6期）。林周婧、刘子睿根据活动类型理论、认知要素理论和任务难度测量框架，针对辽宁师范大学出版社小学英语教材（2013版）中教学活动难度安排是否合理的问题，提出了教材质量建设和教师专业发展的建议（8期）。庞晖、栾辛以国际议题、国际文化、国际联结为框架，对外研版小学英语教材中的国际理解教育内容进行了呈现与分析，针对如何在教材中渗透国际理解教育提出了实践建议（9期）。梁艺娟通过对“粤人版”与“人教版”三年级教材的对比分析，提出了“理解教材—整合教材—用好教材”的教学路径（11期）。（2）教材解读路径。李翠丽、黄锴针对小学英语教学过分关注语言知识忽视文本内容、过分关注文本内容轻视人文意识、过分追求教学容量忽略内在逻辑性的问题，提出了具体的教材解读策略（10期）。王春晖以课程内容六要素为维度，以单元为组织形式，呈现了一种新型的教材解读范式（12期）。（3）教材实施策略。孙媛结合教学案例，解析如何利用教材资源设计好切实可行的教学活动，以提升小学生的口头表达能力（1期）。姚立新指出教师在设计教学时，要将教学活动安排与Learning tip板块有机结合起来，引导学生感悟、选择、掌握运用适合自己的学习策略（2期）。
       2.义教课标解读
       《义务教育英语课程标准（2022年版）》（以下简称《2022年版课标》）是教师课堂实践的重要指导性文件，其规定的目标、理念、内容、要求等，对优化小学英语教学起重要作用。关于《2022年版课标》的研究，主要集中在对课标的理念、特点及其对教学的影响分析。如梅德明、王蔷提出要改变单纯聚焦综合语言运用能力培养的学科本位目标，确立落实核心素养目标；改变以词汇、语法知识为主要课程内容的教学，围绕核心素养综合表现精选学习内容；改变脱离语境的碎片化教学，创新教学方式，践行英语学习活动观；改变以考试为主的单一评价方式，构建素养导向、主体多元、方式多样的评价体系（7期）。张宏丽结合《2022年版课标》的时代性、教育性、实践性、可操作性、一致性和整体性六大特征，分析了素养立意的英语课程观、语言观、教学观和评价观（7期）。李磊基于对《2022年版课标》的课程理念分析，认为小学英语教学应做到基于主题、精设目标、诱导自慧，通过融合语言、文化、思维和学习能力发展的系列学习活动加以落实，引领学生在英语学习中持续发展核心素养（7期）。李娜认为，核心素养是《2022年版课标》的重大变化之一，应基于目标素养化、内容结构化、学习活动化、评价过程化四项基本原则建构素养导向的小学英语课堂（9期）。此外，研究者还通过比较《义务教育英语课程标准（2011年版）》和《2022年版课标》在课程内容选取上的变化，探讨了课程内容整合和教研工作对实现培养学生核心素养目标的重要意义（王蔷，7期）。
       （二）教学实施
       1.英语学习活动观
       英语学习活动观是落实学科核心素养和变革学习方式的重要途径。在小学英语阅读教学中，教师可以设计引入式、递进式和探究式三种问题链，引导学生开展学习理解、应用实践、迁移创新三类阶层性英语学习活动，有助于激活学生思维，挖掘文本内涵，掌握语言知识，发展语言技能，推动创新思维发展（冯珊瑚、范淑丹，1期；宫文胜，1期）。基于英语学习活动观的阅读教学须以核心素养为指向，制订目标；以语篇为依托，探究意义；以活动为抓手，融合六要素（徐艳丽，1期）。英语学习活动观的基础是深入解读语篇文本，核心是分层制订教学目标，保障是逐层设计教学活动（杭燕楠，1期）。
       2.戏剧教育实践
       戏剧教育是在教育中融合戏剧元素，用戏剧的方式或有剧场性质的活动来开展教学的教育模式，重点在“教育”，而非“戏剧”。2022年关于戏剧教育实践的研究体现在教育戏剧活动的介绍、戏剧教学实践中存在的问题及对策、实践模式等方面。如，何香萍从理念和实践两方面介绍了定格画面、坐针毡、回音巷三种教育戏剧活动，并阐述了其对于学生思维深刻性、灵活性和批判性的作用（12期）。李帆指出，可以采用故事戏剧、角色戏剧和过程戏剧三种教学模式，并通过创设形象化道具、设计趣味活动、演绎精彩情节、互相观摩学习和深度问题思考五项实施策略，以及借助戏剧团队、教师学习、资源共享三方面的外部支持，来保障教育戏剧教学的开展（12期），进而激发学生兴趣，增强学生课堂参与性，提升英语语用能力（杜乐、柯丹，12期）。庞晖、杨璐等对教育戏剧在英语教学中存在的问题及原因进行了梳理、分析，并给出了解决对策及建议（12期）。
       3.单元整体教学
       单元整体教学是落实英语课程改革理念，促进学生发展核心素养的有效途径。2022年针对单元整体教学的研究主要是结合具体案例探讨基于学科大观念、主题意义探究、深度学习及逆向设计模式的单元整体教学设计思路与实施路径。如，姚达文、卢少芬等认为，基于英语学科大观念的单元整体教学设计应以课程标准为依据，分析单元内容，提炼各子主题所承载的主题意义，并根据学生认知经验重组单元内容，提炼单元主题大观念和语言大观念，再建构单元大观念，进而制定单元与课时教学目标（10期）。王芳、武茜基于主题意义探究，提出在整体设计单元教学时，可采用以下四个策略：整合教材内容，梳理单元整体内容框架图，提炼主题意义；设计单元整体教学目标，整体规划单元教学活动；确定课时教学目标，梳理课时语言知识结构，设计教、学、评一体化的活动；制订持续性评价方案，开展持续性评价（10期）。夏恩力从主题提炼、目标设置、活动设计等方面探讨了如何进行指向深度学习的英语单元整体教学设计（10期）。张丽宁基于逆向设计理念，以译林版小学英语教材为例，进行了单元整体教学探究及实践（10期）。
       4.读写教学
       阅读与写作不是彼此孤立的语言学习行为，而是紧密关联的。其中，读是理解性技能，写是表达性技能，二者在语言学习过程中相辅相成、相互促进，能够为学生的真实语言交际打下坚实的基础。钱小芳介绍了具有影响力的读写结合教学模式和教学策略（9期）。樊晓菲、张敏探讨了在单元整体教学中进行读写教学要注意目标的整体性、内容的统一性、活动的连贯性和技能的综合性等多个方面（9期）。李向红以PEP教材为例，通过项目化学习，促使学生自主探究文本内容，挖掘文本内涵，有助于改进小学高年级英语读写教学，提高学生综合运用语言的能力，提升学生的人文素养，开拓学生的思维，促进其合作互助（9期）。陈梦琪探究了单元联动下的小学英语“思维—读写”互促策略，提出教师一方面需要在教材整体的视角下加强教材中各个单元读写课文本的逻辑性和连续性，使教材的读写课文本串联成一个完整的故事，促进学生在阅读过程中对单元前后文本的理解性吸收。另一方面需要在读写教学中加强思维策略的运用，改变“机械阅读”的学习模式，提高学生在读后写作中语言输出的合理性和丰富性，最终实现其思维能力和读写能力的协同发展（9期）。
       5.作业设计
       作业是教育教学的一个必不可少的环节，它是课堂教学的延伸和拓展，是落实立德树人、推进素质教育的重要载体，具有巩固所学内容、发展能力与品格、培养学习兴趣与习惯等多种功能，其对教学和评价起到重要的平衡、衔接和过渡的作用，是促进教育内涵发展和提升教育教学质量的重要支撑。关于作业设计研究，主要集中在主题作业、单元整体作业、基础与综合作业及校本作业等方面展开研究。如，丁洁琼结合学校开展的“主题作业”校本研修系列实践活动，阐述了“主题作业”的概念、设计原则、基本类型以及主题作业在英语教学中的实效性思考（2期）。陈儿以单元整体作业设计为例，阐述如何落实“基础作业”、组织“能力作业”、优化“拓展作业”，以期提升作业的针对性、实效性，进而促进学生的持续学习和发展（2期）。樊晓菲、徐国辉提出，小学中年段综合英语作业的布置与评价需要体现主题学习的整体性，体现对学生生活经验和情感体验的全面关注，体现对学生多元智能发展的关注，体现对学生的多样化思维关注（2期）。陈洪珠针对目前校本作业存在“固定化”“拿来化”等问题，探讨了小学英语校本化作业的设计策略与方法（2期）。
       （三）教师专业发展
       教师的专业发展是指教师在专业生活过程中，其内在专业结构不断更新、演进和丰富的过程。2022年针对教师专业发展研究转载的文章共12篇，高于2021年的转载数量，且研究内容更为全面、深入，主要有以下几方面的研究。
       首先，课堂教学行为研究。研究发现小学英语教师优质课堂话语具有三个特征：表达规范，能提供高质量语言输入；交互性强，能有效营造互动语境；功能凸显，能高效推进目标达成。构建优质课堂话语，需要教师在学习中提高话语意识，在实践中掌握话语策略，在反思中提高话语能力（韩佩玲，1期）。樊彦清、田小芳等提出了课堂评价话语的优化策略，包括：合理转化教材文本知识，丰富评价话语语料库；合理预设和使用不同功能评价话语，凸显评价话语多元功能；合理控制评价话语的话语量，提高评价话语有效性（5期）。黄锡汝、罗晓杰发现优秀小学英语教师在讲解中受目标驱动，能恰当选用讲解技巧，也能基于学情灵活运用讲解技巧，建议教师强化讲解的灵活性，发挥多种讲解技巧的整体功效；提高讲解的适切性，促进学生对所学内容的准确理解和有效运用（9期）。李文岩、刘子姝从语言礼仪、体态礼仪、文化礼仪三个层面分析了小学英语教师课堂礼仪的实践原则（7期）。除此之外，研究还发现大多数教师对思维品质的内涵认识不足且关注度不够，在设定思维品质目标时，更注重学生的创造性表达观点能力和梳理、概括信息能力的培养。在课堂教学中体现为提出的高阶问题的比例较少且师生对话的深度较浅，无法较好地促进学生思维品质的发展（刘珊珊、张敏霞，2期）。
       其次，教师成长研究。吴成芳对新手教师“通识—技能—任务”专业发展模式进行了实践探索（3期）。汪静艳、汪海波等针对新手教师入职期专业发展存在的问题，研发了一系列优化策略（10期）。罗群强调，创设平等和谐的研磨氛围、系统设计研磨计划、扎实开展研磨工作能够有效提升青年教师的课堂教学能力，促进其专业成长（4期）。教育主管部门也可通过构建教师素养结构、探索教师素养评价方法，精准促进青年教师的专业成长（骆海军，8期）。此外，郭晓华从人类发展生态学的微观系统、中间系统、外观系统、宏观系统和历时系统五个维度对教师的职业倦怠进行归因分析，并提出纾解乡村小学英语教师职业倦怠的实践策略（12期）。
       最后，教师教研研究。王建平针对教师“听不懂”学术性强的专题讲座问题，提出教师应该从学习过程、已有经验、实践转化三个方面进行反思，并提出自我指导的相应对策及建议（11期）。同时，教师应注重培养自己的创新意识和创新思维，学习在研究中找准创新点以及在论文中表述创新点的方法，进而创作出具有创新性的学术论文（裴栓保，6期）。
       综上，2022年相关研究廓清了教师专业发展的路径，探讨了课堂话语的特点、优化策略和实践原则，呈现了教师教研自我指导的对策和创新性论文的写作方法。
       （四）评价研究
       教学评价是对教师教学质量的评价。2022年转载关于教学评价的文章中，形成性评价、表现性评价、写作能力评价、课堂教学评价备受关注。赵男宇、尹宏结合教学实际，从多角度介绍了形成性评价在教学中的实施策略并制定了形成性评价方案（1期）。郭美阳详细分析了“素养型”表现性评价的理念内涵、任务要点、设计策略与标准制订（7期）。同时，周建青探讨了表现性评价的概念内涵、评价类型、设计流程，并以PEP教材为例，具体阐述了表现性评价在课堂中的实施（10期）。朱嘉懿基于《中国英语能力等级量表》和增值评价理念，设计并深度运用了英语写作能力评价量表，以评价量表的数据为基础，分析、追踪每位学生的写作能力成长轨迹，以充分激发学生的发展潜能（4期）。单妍、李志厚通过对专家型教师、熟手教师以及新手教师英语课堂教学评价的状况比较，发现专家型教师具备系统的教学观，熟手教师具有全面的教学观，新手教师持有片面的教学观（8期）。
       关于命题研究，陈燕以五年级期末水平测试为例，探讨了读后续写在公开考试中的应用策略、促学优势，并按照“趣味、模仿、互动、强化”顺序阐释了读后续写题型的教学启示（6期）；关于学习质量标准，蔡雪飞强调，可依据学习质量标准合理设定评价细则，依据评价细则科学测评核心素养发展情况（12期）。
三、未来研究展望
       关于小学英语教学的实施，可持续关注单元整体教学、主题及主题意义探究、戏剧教育、游戏教学、绘本教学、自然拼读等。关于学生的研究，可加大对学生语用能力、自主学习能力、儿童英语学习心理特点和规律的研究力度。另外2021年综述中提及的教—学—评一体化、“双减”政策下的教学改革、阅读引领的课堂实践、数字化与大数据支持下的英语教学等都应成为小学英语教育研究的前沿主题。接下来提几个比较具体的问题，希望引起广大研究者的注意。
       （一）多模态资源的利用与实践
       多模态教学是指通过图像、视频、音频等媒介来调动学生多种感官与之进行互动的一种教学方式，具有情境性、全息性、多元性、动态性、具身性等特征。《2022年版课标》中也明确要求学生要学会理解文字、音频、视频、数码等多种模态资源传达的意义。因此研究者有必要加大对小学英语教材（及其配套资源中的）多模态资源的解读的研究，另外基于多模态视角，研究教材，整合教学内容，合理开发多模态资源进行补充教学，也是一条研究路径。
       （二）综合实践活动的设计与实施
       随着《2022年版课标》的颁布，如何本着“学用结合、课内外结合、学科融合”的原则开展小学英语综合实践活动研究正成为一大研究热点。关于综合实践活动的内涵、主题的选择、活动的组织实施、评价等都应该成为研究者重点关注的问题。
       （三）学业质量标准的实施与测试
       《2022年版课标》首次将学业质量标准纳入义务教育英语课程标准体系。该标准以学生为中心，以核心素养为导向，其研制对落实立德树人根本任务、引导教学改革具有重大意义。部分一线教师尚未厘清学业质量标准同核心素养、课程目标、课程内容的异同，因此关于学业质量标准内涵的解读还需持续进行，但更为重要的落脚点应放在义务教育学业质量标准的实施上。
       （四）英语学习活动观指导下的教学实践
       重新罗列“英语学习活动观指导下的教学实践”这一研究主题，是因为目前教师在践行英语学习活动观时存在多个误区，如有些教师在单元层面硬性分配活动观的三类活动，有些教师强行在一个课时内完成一个语篇的活动观教学循环，有的教师只是简单套用三种类别的活动名称未能真正明白活动间的逻辑关系，等等。因此研究者有必要继续对英语学习观的内涵、要义及架构展开研究，并立足学生核心素养培养的课程目标做好教学转化。
       （五）新课程背景下的教研模式创新
       传统的区域和校本教研活动已经不能有力服务英语教师的专业发展，建立聚焦义务教育英语课程标准理念要求落地的有效教研活动，提升教师教学能力，迫在眉睫。研究者可基于教学实践，构建新型教研模式，找到课堂教学改革向纵深推进的突破口，提升教学质量，有力推动教师的专业成长。
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